

De la edición de anoche

ANTE UNA AMENAZA

LA NUEVA REDUCCIÓN DEL ALUMBRADO PÚBLICO

No ha vuelto a hablarse de la amenaza formulada por la Compañía del gas, que anunció dejaría a la ciudad casi en tinieblas si el día 24 no se le habían abonado por el Ayuntamiento las cantidades que se le adeudan. Desde que se dio cuenta a la alcaldía de esta proposición hasta la fecha se ha celebrado una sesión municipal y para nada se ha tratado en ella de este asunto.

Las elecciones en la provincia En la circunscripción A juzgar por todos los indicios, en la próxima contienda electoral solo tomarán parte, como candidatos, los señores Enriquez Barrios, Sotomayor, —definitivamente convencido— Barroso, Jaén y un candidato obrero no designado aún.

LOS MIEMBROS DEL CONGRESO POSTAL EN CÓRDOBA

Poco antes de la hora anunciada para la llegada del tren especial que conducía a los miembros del Congreso Postal Internacional, comenzaron a llegar a la estación central las comisiones y representaciones que habían sido invitadas oficialmente para recibir a los ilustres huéspedes.

El jefe de estación comunicó que el tren traía diecisiete minutos de retraso, y durante este tiempo se congregó en los andenes numeroso público. También se hallaba allí la banda municipal, que debía instrumentar algunas piezas en obsequio a los viajeros.

Entre otras muchas personalidades vimos en la estación al obispo de la diócesis, al gobernador civil, al alcalde, al coronel del regimiento de la Reina, señor Gabarrón, en representación del gobernador militar; los concejales señores Cuadro, Tienda, León Priego (don Rafael y don Ramón), Diéguez, Pérez Guerrero, Rodríguez Molina, López de la Manzanara, Jordano Icardo, Fernández Vergara, La Calle y otros.

Después de las presentaciones de rigor y de hacer entrega a la señora de M. Decoopet de un precioso bouquet de flores naturales, comenzó a organizarse la larga comitiva para realizar la visita a los monumentos.

En primer lugar se dirigen los congresistas a la Catedral. Para conducirlos han sido dispuestos por la comisión organizadora del agasajo cerca de sesenta coches numerados y distribuidos entre varios concejales que están encargados de acomodar y atender en la visita a los ilustres viajeros.

Al terminar la visita conversamos con algunos congresistas, que se mostraban maravillados de las innumerables joyas artísticas que atesoran en la Mezquita. Continuó después la visita a la Calahorra y al puente romano, siguiendo por las calles Cardenal González, San Fernando, Librería, Claudio Marcelo y Gondomar, al Gran Capitán. Desde allí continuaron los coches por la carretera del Brillante hasta el Cañito de Bazán y la Arruzafa.

El hospital de San Fernando

El día primero de Enero inmediato se cumplen veintidós años de la colocación de la primera piedra del edificio militar llamado «Hospital de San Fernando», situado en las inmediaciones de la Fuensantilla.

En el transcurso de ese tiempo se han levantado varias enfermerías, y entre otros pabellones están a medio concluir los muros de la fachada principal, en los que se instalarán varias dependencias.

Para que el hospital militar de San Fernando comience a funcionar debidamente creemos que falta poco. Hace unos cuantos meses llamábamos la atención de las autoridades sobre la suspensión de estas obras, cuya importancia y trascendencia son generalmente reconocidas, principalmente por la escasez de edificios militares, y fundándose en estos motivos, el capitán general de la región en su última visita hizo crecimientos relacionados con la prosecución de esas paralizadas obras.

Gobierno civil

En la Casa de todos

Esta mañana, a las once, estuvieron en el Gobierno civil, en manifestación, los alumnos de la Escuela de Veterinaria. Una comisión, formada por cuatro de ellos, estuvo en el despacho del señor Blasco Perales para protestar del Real decreto del ministerio de Instrucción Pública, por medio del cual se autoriza a los licenciados de medicina a hacer oposición a la cátedra de Histología y Patología general.

Asuntos para cabildo Orden del día para la sesión del sábado 20 de Noviembre y en su defecto del lunes 22 del mismo. Acta anterior. Instancia de don Bernardino Pozo Gutiérrez, para que se le incluya en el padrón de vecinos de Córdoba.

Contra la tuberculosis Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá en el despacho del gobernador civil, y bajo su presidencia, la Junta permanente contra la tuberculosis. Traslado de un preso Se ha ordenado que el preso en la cárcel de Rute, Bernardo Onaya Pérez, sea trasladado a la de esta capital.

Expediente relativo a la instalación de dos columnas de hierro en la calle Morera, para impedir el paso de carruajes por un trayecto de la misma. Oficio de la Junta provincial de subsistencias y escrito de la compañía de Gas y Electricidad, referente al aumento del precio del gas que suministra para el consumo particular.

Pasaportes Se ha autorizado para marchar a la República Argelina, a los vecinos de esta capital don Teodoro Bengochea Menchaca, don Juan José Mancidor Iriando y don Angel de Lamazagal y Goyoaga.

Todo lo expuesto y cuanto además y del mismo orden abusivo se anuncia, ya excitando los ánimos del cuerpo electoral de aquel distrito, lo bastante foguero para que resulten contraproducentes estos procedimientos; habiendo circulado ya la especie de que republicanos, liberales y socialistas, impugnarán y se defenderán de mancomun, aunque sin alianzas de otro género y sosteniendo sus respectivos ideales y candidatos, de todos los atropellos, pues, es indudable que el acta de diputado, descartado como descartan ellos al conservador, ha de recaer en uno de esos tres grupos, con mayor motivo, cuanto que según añaden, muchos elementos derechistas no están conformes con el uso de esos procedimientos, contraproducentes en aquellos pueblos cuya independencia electoral es bien notoria.

Licencias de caza El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Rafael Benítez Ramírez y don Alfonso Camacho Lozano, de Carcabuey; don Bartolomé López Muñoz, don Juan López Muñoz y don Alfonso López Muñoz, de Espiel; don José Martínez Sánchez, de Villanueva de Córdoba; don Miguel Galán Barcio, don Pedro Galán Barcio y don Francisco Muriel Cuadro, de Adamuz; don Mateo Ruiz Aguacil, de la Rambla; don Cristóbal Durán Romero, de Valsequillo; don Diego Castro Roldán, de Villafraanca; don Juan Serrano Guzmán, don Rafael Pérez Torrellas, don José Reyes Hens y don Rafael Serrano Franco, de Posadas; don Adelardo Cañas Vallejo, don Francisco Cea Cañas, don Salvador de Castro Lara, don Salvador Coca Morán, don Luis Fernández Noguero, don José Ortega Porras, don Juan Bego León, don Sebastián Priego Romero, don Antonio Vallejo Gómez, don Francisco Vensala Labrador, don Teodoro Espinosa Lara, don Tomás Porras Muñoz, don Felipe Hernández Bueno, don Felipe López Cambolero, don José López Tramoyeres, don Antonio Zurita Vera, don Gaspar Zurita Romero y don Manuel López Soriano, de Bujalance.

En otros distritos Dado que desde luego no habrá artículo veintinueve, la contienda electoral será interesante en casi todos los distritos. En Posadas, según nos dicen, hay valiosos elementos dispuestos a apoyar a un candidato que discuta el acta al señor Gamero Cívico. Háblase de una personalidad marcadamente izquierdista y dicen también que se ha indicado al señor Fernández Jiménez, aunque desde luego éste irá a la lucha por el distrito de Montilla.

LA VOZ Se servirá absolutamente gratis hasta fin de mes a todo el que se suscriba antes de dicha fecha

MILITARES

Presentados Han efectuado su presentación en este Gobierno militar, el coronel de lanceros de Villaviciosa don Zacarías González Uzamber, el capitán de Idem don José Arroyo Aparicio, una comisión del regimiento cazadores de Alfonso XII, y el alférez de Sagunto don Alejandro Serna de Silva, los primeros con motivo de las campañas logísticas y el último para incorporarse

La crisis de la prensa

Con objeto de que nuestros lectores conozcan la realidad del problema que se plantea a la prensa española ante las circunstancias actuales, reproducimos los siguientes párrafos de un artículo del director de «La Correspondencia de España». En realidad, este problema no nos afecta, porque LA VOZ, desde el primer día de su publicación no ha tenido auxilio oficial ni anticipo alguno, por lo que ha venido haciendo frente con sus propios recursos a esta enorme crisis que hoy atormenta a los periódicos que hasta aquí disfrutaron del anticipo reintegrable. «¿Qué haré en Enero—dice «La Correspondencia»— para que pueda vivir el periódico y con él los centenares de familias que en él tienen cifradas su vida? ¿Cómo vamos a vender a seis céntimos netos lo que solo de papel nos cuesta ocho? ¿Cómo resolver este problema cuando al mismo tiempo en que se acerca el pago total del papel a precio jamás soñado, aumentan los jornales en un 35 por 100, hay que elevar los sueldos de los redactores y se anuncia una nueva elevación en los precios del material? Calculaba yo anoche cuánto le costará el papel a un diario que pesase 80

gramos y tirase 100.000 ejemplares, a 160 pesetas los 100 kilos, y resultaba un costo de pesetas 12.800 diarias. Calculando los demás gastos en 3.000 pesetas diarias, resultaban 15.800 pesetas, y aceptando un ingreso máximo de 10.000 por venta y publicidad, llegaba a un déficit diario de 5.800 pesetas. ¿Quién lo soporta? Para ello sería preciso perder al año 1.815.000 pesetas, calculando 313 números anuales, sin contar los domingos. ¿Qué particular o qué Empresa puede permitir el lujo de perder un millón ochocientos quince mil pesetas anuales, como no sea para defender negocios que necesitan del amparo de un órgano de publicidad, política financiera desarrollada a través de la letra de imprenta o medios políticos ayudados por el bolsillo de correligionarios espléndidos? HACIENDA Se ha concedido el retiro mensual de 161'25 pesetas a don Sebastián Lafuente, y el de 720 anuales a don Rafael Aguilár. LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcala, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudeo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

Sociedad deportiva de Caza y Pesca

Se ha reunido la junta directiva de la Sociedad deportiva de caza y pesca, adoptando los siguientes acuerdos: Visitar en el día de mañana al coronel del tercio de la guardia civil de esta provincia para exponerle los acuerdos adoptados en la misma, dándole a conocer que la sociedad indemnizará a todo denunciante, particular u oficial, por las infracciones justificadas que cometan de la ley de caza, con la cantidad de cincuenta pesetas por cazar con procedimientos ilícitos, como son el lazo, hurón, linterna, etc. Encarecer a dicha autoridad la aclaración del artículo 20 de la ley de caza, y a la vez interesarle si para poder cazar pajaritos en tiempo que no sea de veda, utilizando para ello las redes que son costumbre u otros procedimientos permitidos por la ley, le es suficiente ir provisto de su correspondiente licencia de uso de armas de caza y para cazar, llevando en terrenos particulares la correspondiente autorización del propietario o arrendatario de los mismos y en los terrenos propiedad del Estado lo que autoriza la ley. A la vez, se acordó que todo individuo que presente un animal dañino muerto, será indemnizado por la sociedad con las cantidades que se expresan a continuación: Lobo o loba, 30 pesetas; zorro o zorra, 20; gato o gata, 15; turón o turona, 10; águila real, 25; aves de rapina y similares, 10, y buhos, 25. También se dispuso realizar gestiones cerca del Ayuntamiento de esta capital para que indemnice a la persona que presente un animal dañino muerto. Respecto a la pesca se tomó el acuerdo de cumplir estrictamente lo acordado por la ley, prohibiendo que se realice la pesca con naza, trasmayo y cuyas redes no tengan las mallas los centímetros de reglamento. Se indemnizarán con veinticinco pesetas las denuncias que se hagan contra las personas que arrojen cartuchos de dinamita a los ríos y arroyos. Finalmente, el activo presidente de la sociedad, señor Tienda Argote, hizo un llamamiento a todos los señores deportistas que simpatizan con la sociedad, haciendo resaltar la grandísima importancia que la misma tiene para sus asociados. TRIBUNALES Juicio oral El día 20 se verá en esta Audiencia la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra José María Adrián, que será defendido por el abogado señor Pavón, y representado por el procurador señor Ramírez. Juicio por jurados Ante la sección segunda se verá el día 20 la causa seguida en el juzgado de Pozoblanco, por robo, contra Alfonso García Sánchez y otro. Está encargado de la defensa don Federico Castejón, y de la representación del procesado don Enrique de la Cerda.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva

CASA FUNDADA EN 1843

OFICINAS Y ALMACENES

Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

De Alcaracejos

Un aniversario

El 16 del actual se cumplió el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Sila García-Arévalo, cuyo fallecimiento ocurrió cuando sólo contaba 29 años de edad, fué motivo de general sentimiento para todo este pueblo, que le profesaba gran cariño, acudiendo a ella con el más sincero y merecido respeto.

Fuó la finada una dama de ejemplares virtudes, a quien todo el mundo quería y admiraba por las bellísimas cualidades que reunía.

Su claro talento, su gran ilustración, su bondad ilimitada, su amabilidad, su entusiasmo a todo lo noble, orgánico, su belleza y esmerada educación habían captado desde su niñez todas las simpatías.

Cristiana, dechado de virtudes, alma noble, contribuyó con su desvelo y entusiasmo a todo lo noble, orgánico, y dirigiendo cuanto pudiera ser beneficioso para la religión, objeto de sus amores.

Su caridad inagotable le valió siempre la gratitud imperecedera de todos los desvalidos, para los cuales fué siempre su más decidida protectora.

A los solemnes funerales que el expresado día se celebraron en esta villa por el eterno descanso de su alma, concurrió todo el vecindario y numerosas personas de los pueblos circunvecinos, con lo cual se patentizó una vez más el sentimiento general que su preciosa muerte había causado.

Con tan triste motivo nos asociamos de todo corazón desde estas columnas al dolor de su padre el prestigioso y sabio médico don Juan García-Arévalo, y de su esposo el muy querido y popular presidente de este Ayuntamiento don Rafael Alcalde y de su bella hermana la señorita Felisa García-Arévalo.—*Corresponsal.*

POR LOS PUEBLOS

Hurto de leña

La guardia civil de la Arruzafilla, del término de esta capital, sorprendió a un individuo llamado Antonio Pérez Muñoz (a) Mastranto, domiciliado en la calle las Nieves número 5, de esta capital, el cual conducía dos caballerías cargadas de leña.

Una vez interrogado manifestó que había cortado en la finca «Los Rios», propiedad del vecino de Villavieja don Juan de la Torre.

El referido individuo ha sido denunciado al Juzgado municipal.

Hurto de aceitunas

Han sido detenidas las vecinas de esta capital, que viven en la calle las Nieves números 1 y 5, María Miranda López «La Pica», Dolores Molina Valenzuela «La Pelona» y Dolores Esclava Calero «Revienta-Holgando», por haberse sorprendido a la guardia civil de la Arruzafilla hurtando aceitunas en las fincas «La Vicenta» y «Palomera Alta», que labran don Francisco Algabe y don Sebastián Castro.

Cuando fueron detenidas se le ocuparon unos 45 kilos de dicho fruto.

Hurto de una maleta

Hace pocas noches y de un coche de primera, en la estación férrea, le fué hurtada una maleta al ingeniero de minas de la Jefatura de esta capital don Angel Izardí y Alzate, que contenía ropa de uso, planos de terreno y varias muestras de mineral.

Los autores del robo no han podido ser detenidos.

Hurto de maíz

La guardia civil de Cañete de las Torres, ha detenido al matrimonio Florentino González Sánchez y Concepción Alba Lozano, los cuales habían hurtado una cantidad de maíz, habiendo llevado a cabo ya varias veces este delito.

Notas teatrales

En el teatro Principal de Zaragoza está actuando con bastante éxito la compañía de Ricardo Puga. Cuando termine su compromiso con dicho teatro se trasladará a Huesca.

—Luis Pascual Frutos ha estrenado en el teatro Lara de Madrid una obra en tres actos y juguete cómico, en la cual los personajes que intervienen son todos aragoneses. Lleva por título «Trousseau de hada» y fué bien recibida del público.

—La comedia «Mi sobrino Fernando» está dando llenos rebosantes al teatro Cómico. Los notables artistas Loreto Prado y Enrique Chicote, que tantas compañías cuentan entre el público madrileño, se esmeran en la presentación.

—La compañía de Carmen Cobeña ha estrenado en el Principal de Burgos el «pueblo dormido», de Federico Olinari. La representación fué un acierto y el autor, llamado por el público, salió a escena al final de cada acto.

—El estreno de la opereta «La reina Margarita» ha sido un gran triunfo para el autor de la música, el inspirado y joven maestro vasco Germán Sandazabal.

—«La calumniada», de los hermanos Romero, recientemente estrenada en el teatro Fortuni, de Reus, no ha sido del todo de aquel público.

—La compañía del actor Manrique continúa su brillante «tournee» por las poblaciones de Ocaña. Últimamente debutó en la Ocaña con «La vida en la Ley», drama adaptado y traducido por Rodolfo Gil.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 19 (2 t)

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Disponiendo que se realice una rectificación de patentes de fábricas de aguardientes y componentes de licor.

Regulando la salida por las fronteras de los rebaños destinados a pastar.

Autorizando a las Compañías navieras para hacer el transporte de emigrantes, siempre que lleven la patente que se indica.

Anunciando un concurso entre académicos de la Hispano-Americana, para optar a la medalla de oro y al título correspondiente. El lema será Historia o Geografía de los países americanos o Filipinas.

En la Presidencia

El viaje del acorazado «España»
El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, manifestándoles que había recibido un cablegrama del comandante del acorazado «España», manifestándole que había fundado en Arica el día diez y siete sin novedad.

Le comunicaba también que se disponía a zarpar para Yunque y Antefragata.

El Santo de la infanta Isabel

Continuó diciendo el jefe del Gobierno que las autoridades y el Gobierno habían ido al palacio de la infanta Isabel para felicitar a ésta con motivo de ser hoy el día de su Santo.

Allí estaban la Reina Cristina y la duquesa de Talavera.

La infanta Isabel ha recibido ayer y hoy innumerables visitas y muchos telegramas de felicitación.

El despacho de Marina.—Anuncio de Consejo de ministros
Dijo después el señor Dato que esta mañana había despachado con los jefes de varios departamentos del ministerio de Marina.

Agregó que mañana a las cinco se reunirán los ministros para celebrar Consejo en el palacio de la presidencia.

El ingreso de Alemania en la Liga de naciones

Un periodista preguntó al presidente sobre el fundamento que pudiera tener una noticia publicada en los periódicos y procedente de una agencia, en la que se afirmaba que España, en unión de Francia, se opondría al ingreso de Alemania en la Liga de naciones.

El presidente contestó que no tenía la menor noticia sobre el asunto y que el marqués de Lema tampoco sabía nada.

Agregó que ayer le visitó para despedirse por marchar a Berlín el encargado de Negocios de Alemania.

La situación en Zaragoza

El señor Dato manifestó después que había recibido telegrama del gobernador de Zaragoza, comunicándole impresiones optimistas respecto a la huelga general.

En dicho despacho se afirma que la huelga no tiene ambiente en los pueblos de uso, planos de terreno y varias muestras de mineral.

La baja en el precio de las subsistencias
Como un periodista indicara al señor Dato que en el azúcar se había operado otra baja de precio, contestó que era probable que bajarán los demás artículos de primera necesidad también.

Se ha reforzado, dijo, la producción, y esto, unido a la restricción del consumo de ciertos artículos, por el precio que han alcanzado, determinarán seguramente una baja general.

En Gobernación

La huelga de Zaragoza continúa en el mismo estado
El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que el gobernador de Zaragoza había telegrafiado, dando cuenta de que la huelga general continúa en el mismo estado.

También le daba cuenta de haber decretado la libertad de cinco individuos que fueron detenidos, por no recaer sobre ellos cargo alguno.

Asimismo hace notar el gobernador de dicha provincia que la huelga carece de ambiente en los pueblos.

Reunión de los exministros mauristas

En el domicilio del señor Allendesalazar se reunieron hoy los exministros mauristas señores Fernández Prida, Silió, Figueroa y Goicoechea, para tratar de cuestiones electorales, y principalmente de la candidatura por Madrid.

Según parece, en la reunión se exteriorizaron dos tendencias, una de ellas a la que se sumaron Allendesalazar, Fernández Prida y Figueroa, y otra, que mantuvo el señor Goicoechea, partidario de una definitiva ruptura con la política electoral de los conservadores.

Dícese que el señor Maura participa del criterio transigente de Allendesalazar y demás exministros.

Baja en el precio del papel

La cooperativa de fabricantes de papel ha anunciado que a partir del día 30 del actual se experimentará en el precio del papel una baja que oscilará del diez al quince por ciento.

Funerales por las víctimas de un accidente de aviación

En la iglesia de San Luis se celebró esta mañana funeral por los aviadores franceses y el español señor Baños, muertos a consecuencia de la catástrofe de Sigüenza.

Presidió el duelo el encargado de Negocios de Francia, acompañado del general Echagüe, el personal de la embajada y varias comisiones militares.

Después de la función religiosa el general Echagüe con una comisión, fué a Carabanchel para depositar coronas en las tumbas de las víctimas.

Los obreros jugueteros

Esta tarde se ha celebrado una reunión de los patronos y obreros del ramo de juguetería para estudiar las peticiones de mejora que los obreros tenían presentadas. No se llegó a un acuerdo.

Regreso de Cierva a Madrid

En el correo del Norte regresó a Madrid el señor Cierva, procedente de Palencia.

En la estación le esperaban numerosos amigos, que le ovacionaron.

Hablando con los periodistas, mostrábase el señor Cierva muy satisfecho de su propaganda por toda España, diciendo que ha encontrado cariñosísima acogida en todas partes.

Se cree posible que, en vista de las circunstancias actuales por que atraviesa la ciudad de Zaragoza, el señor Cierva desista de dar la conferencia que tenía anunciada en aquella capital.

Una conferencia

En el local de la Asociación Católica ha comenzado la serie de conferencias sobre las reinas de España.

Ocupó la tribuna el señor Vales Faillde, el cual disertó sobre la esposa de Felipe III.

Asistió al acto la reina doña Cristina.

En la presidencia
El señor Dato acudió bien temprano a la presidencia, donde estuvo trabajando en el despacho de los asuntos pendientes. Unicamente recibió la visita del exministro señor Bergamín.

En la Academia de Jurisprudencia
El próximo domingo disertará el señor Bergamín en la Academia de Jurisprudencia sobre el tema «El derecho social».

La situación de los conflictos sociales en toda España
En el ministerio del Trabajo nos han facilitado a última hora de la tarde los siguientes datos sobre la situación de los conflictos obreros planteados en provincias.

Coruña.—Convocados por el gobernador civil se han reunido los patronos y obreros de los vapores pesqueros, llegándose a un acuerdo en líneas generales.

Unicamente queda por resolver lo referente a la indemnización por accidentes de trabajo.

Castellón.—Se ha llegado a un acuerdo entre los patronos y obreros de San Mateo, reanudándose las faenas de recolección de la aceituna.

Jaén.—El gobernador civil ha convocado a los patronos y obreros del campo para que pongan término a sus diferencias, reanudando las labores mediante la contratación de bases fijas para el trabajo.

Sevilla.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de Lissen. Piden se les aumenten los jornales y que se les concedan determinados beneficios en la forma de hacer el trabajo.

Pontevedra.—Han reanudado el trabajo todos los obreros del ramo de construcción de Tuy.

Oviedo.—Se ha resuelto la huelga en el coto minero de Musel.

Se tienen mejores impresiones respecto de la solución de las huelgas en los cotos de Bercedo, Turón y Duro Felgueras.

La fiesta onomástica de la infanta doña Isabel
Esta mañana, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la infanta doña Isabel, fué ésta visitada en su residencia por la reina doña Cristina, el príncipe de Asturias, los infantitos, los infantas don Carlos y doña Luisa, la duquesa de Talavera y demás miembros de la familia real.

A las nueve y media se celebró en la capilla del palacio de la infanta misa, en la que ofició el obispo de Sión. Asistieron todos los miembros de la familia real.

También fué cumplimentada doña Isabel por el señor Dato y todos los ministros, señores Sánchez de Toca, Andrade, Esteban Collantes y otros, generales Luque, Muñoz Cobos y otros muchos.

También estuvo felicitando a la infanta la infantita Isabel, hija del infante don Carlos.

De Provincias
Barcelona
Marinero detenido
Barcelona 19.—Ha sido detenido el marinero griego Andrew, acusado de haber amenazado de muerte al consul de su país.

Un lamentable incidente

Barcelona 19.—Esta mañana, al paso de una sección de infantería, varios jóvenes pronunciaron palabras ofensivas para el ejército. Un oficial se dirigió a uno de los jóvenes, invitándole a que retirase dichas palabras. El joven las repitió y el oficial le dió un sablazo en la cabeza.

El público que presenció la escena vitoreó entusiastamente al ejército.

Bilbao

Huelga solucionada

Bilbao 19.—Se ha solucionado la huelga de los obreros de las minas de plomo de Zayas.

Hallazgo de un petardo

Bilbao 19.—Hoy al mediodía el guardia municipal Severo Mazarraque advirtió un bulto sospechoso colocado en la fachada del palacio de la marquesa de Veladas.

Lo recogió cuidadosamente, dando aviso a sus superiores. El artefacto fué rasado en un carro blindado al campo de tiro, donde se comprobó que era una bomba que pesaba cinco kilos en forma de botella.

Ferrol

El acorazado «Pelayo»

Ferrol 19.—Ha entrado en el dique, para limpiar fondos, el acorazado «Pelayo».

Los socialistas

Ferrol 19.—Se reunió la Asamblea socialista, acordándose elegir candidato a Teodomiro Menéndez, que luchará por este distrito en las próximas elecciones generales.

El homenaje al ejército de Africa
Ferrol 19.—El comisario supremo de la Cruz Roja se ha dirigido al comisario de ésta pidiéndole contribuya al homenaje que con motivo de la Pascua de Navidad se tributará a los soldados de Africa.

Peticion de terrenos

Ferrol 19.—El Ayuntamiento se ha dirigido al Gobierno, solicitando la cesión de los terrenos y murallas que posee en ésta el ramo de Guerra.

Oviedo

Solución de la huelga de Duro Felguera
Oviedo 19.—Se ha solucionado la huelga que mantenían los obreros de la compañía Duro Felguera, a los que se han concedido importantes mejoras.

En Labiana continúa el terrorismo. Hoy hizo explosión un petardo en la fachada de una casa. No hubo desgracias personales; los destrozos fueron de consideración.

San Sebastián

Un incendio

San Sebastián 19.—Esta mañana ha ocurrido un formidable incendio en una fábrica de cera. Las pérdidas se calculan en sesenta mil duros.

La situación de Zaragoza
Zaragoza 19.—Continúa en el mismo estado la huelga general.

Esta mañana se han sacrificado más reses que en días anteriores. Algunos propietarios de carnicerías han sacrificado también por su cuenta. Créese que cundirá el ejemplo y se conseguirá abastecer el mercado.

Hoy ha sido libertado uno de los obreros que estaban detenidos por orden gubernativa.

En un taller de ebanistería situado en la explanada del Castillo, unos desconocidos arrojaron por una ventana mechas impregnadas de materias inflamables. El atentado fué advertido oportunamente y el fuego no prendió en el taller.

El alcalde de Fuente de Ebro, acusado como sindicalista, se ha presentado al gobernador civil y militar, por haber pertenecido al Ejército, diciendo que es empleado de la Azucarera, y como tal se vió obligado a ingresar en el Sindicato.

Comunican del pueblo de Epila que los obreros azucareros huelguistas están trabajando en las faenas del campo. También se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de harinas y los carreteros.

En Villafranca se ha restablecido la tranquilidad por haberse ausentado el administrador del marqués de Villafranca, que pretendió cobrar la renta de las tierras arrendadas. Témesse que los alborotos se reproduzcan cuando el administrador vuelva a presentarse.

En Calatayud se ha celebrado un mitin de los obreros azucareros, reinando completa tranquilidad.

Del Extranjero
La sesión de la Cámara de los Comunes
Londres.—En la Cámara de los Comunes ha declarado George que los buques ingleses que están en el Mar Negro permanecerán allí por tiempo indefinido, para evitar el transporte ilícito de armas a Turquía.

También se trató en la Cámara de la entrada de Asia en la Liga de las Naciones.

Contestando a requerimientos de algunos diputados sobre el estado de las negociaciones con Rusia, dijo George que se tiene en estudio un convenio con los soviets, pero no empezará a regir mientras Rusia no cumpla sus compromisos en lo referente a los prisioneros de guerra.

Dimisión del Gobierno finlandés

El Singfors.—Ha presentado su dimisión el gabinete finlandés, en vista de que el Parlamento no ha aprobado las restricciones que se proponían en el tratado de paz, ni las exportaciones a la frontera rusa.

La sangrienta represión de la policía contra los sinn feiners

Londres.—Se tienen noticias de que en Cork reinó ayer el terror en el vecindario, pues como consecuencia de haber sido asesinado un policía, los soldados han hecho numerosas razias para castigar a la población.

El vecindario ha permanecido en sus casas, temeroso de las agresiones de los soldados.

Los agentes atravesaron la población disparando a discreción contra las personas que encontraban y contra las ventanas de los edificios.

Fueron heridas gravemente dos personas. Un vecino que se hallaba durmiendo fué obligado a levantarse y vestirse por los soldados, que le hirieron después gravemente.

Los daños causados por los soldados son cuantiosos.

LA BOLSA

Interior 4 %	70'55
Fin del mes.	70'45
Amortizable, 5 %	94'50
Idem 4 %	87'50
Banco España	550'00
Tabacalera	232'00
Paris exterior	83'30
Francesos	45'50
Libras	26'52
Azucarera preferente	132'00
ordinaria	60'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	284'00
Cédulas hipotecarias	90'50
Norte	000'00
Alicante	271'00
Carpetas nuevo empréstito	00'00
Marcos	10'25
Liras	00'00
Dólares	725'00

MENCHETA

Sucesos y denuncias

Escándalo

Se ha dado cuenta al Juzgado municipal del escándalo que en el interior del café del Gran Capitán promovieron los gitanos Ramón Díaz Mendoza, José Heredia Torres y Fernando Heredia Heredia.

Reyería

En la Puerta Nueva sostuvieron una reyería, Leopoldo Castellano Gabaldón y José Medina Quesada, operarios del restaurant de la estación central, y Eulalia Lozano Madero.

Denunciado

Se comunica al juzgado la denuncia presentada en la comisaría de vigilancia, por Francisco Contreras Cervantes, contra el conductor del automóvil número 257 de esta matrícula, por exceso de velocidad.

Por abuso

Un individuo llamado Rafael Martínez ha denunciado al guardia municipal número 66, que el cochero Antonio Alcalde, que conduce el coche número 81, le ha cobrado 40 pesetas por cinco horas de coche.

LOCALES

Según se nos dice, a la comida íntima que celebraron ayer los concejales liberales con el señor Barroso y otras personalidades del partido, asistieron también los señores don Manuel Blanco Cantarero y don José Sanz Noguer.

—Se han encargado de la dirección de la fábrica y almacén de muebles «Herederos de José Molina y Molina», los señores don Enrique Molina García y don Rafael Molina García.

—En el correo de hoy salió para Lucena, el párroco de aquella localidad, don Rafael Martínez Navarro, estimado amigo nuestro.

—Ha marchado a Madrid el distinguido joven don Gabriel de Larriva Ortiz.

—Marchó en el correo de Sevilla, el notario de esta capital, don Luis Medina Rojas.

—Para asuntos profesionales salió con dirección a Aguilar, nuestro querido amigo, el abogado don Leonardo Colinet Cepas.

—Ha solicitado una escuela en interinidad, en esta provincia, la maestra doña Josefa Cuevas.

TEATRO-CIRCO
Función para el día 20 de Noviembre de 1920
GRAN COMPAÑIA DE OPERETA Y ZARZUELA DE RICARDO TORNERO
PRIMERA SECCION DOBLE A las nueve en punto.—Estreno en este teatro del juguete cómico en un acto, original de García Alvarez,
La tragedia de la Viña o el que no come la diña
Brillante ejecución admirable de esta compañía.

SEGUNDA SECCION.—A las once.—**LAS COORSARIAS**—
Cada día obtiene más éxito la grandiosa obra, que esta compañía hace magistralmente.

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina esmaltada
Ventas por mayor y menor
CARMEN TORRES, VIUDA DE VIGUERA MADRID
Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

Edición de la mañana

LOS DELEGADOS POSTALES EN CÓRDOBA

En el Círculo de la Amistad

El Centro Filarmónico da un concierto

En uno de los salones del Círculo de la Amistad, fueron obsequiados los congresistas con un concierto, interpretado por el Centro Filarmónico Eduardo Lucena.

El hermoso local estaba completamente lleno de congresistas, figurando también las señoras de muchos de ellos.

Los ejecutantes, notablemente dirigidos por el joven don Luis Serrano, interpretaron magistralmente las siguientes obras:

«Extase», «La brisa» (coro y orquesta), «Número 2 de la Suite Española», «Al partir» (coro y orquesta), «Tonadilla», «Pot-Pourri de aires andaluces» e «Himno a la Exposición de Valencia» (coro y orquesta).

Los congresistas aplaudieron entusiasmados todas las obras del programa. Pero en donde se desbordó el entusiasmo fué al interpretar el gran «Pot-Pourri de aires andaluces», del inolvidable maestro Lucena, cuyo final fué estruendosamente ovacionado, teniendo necesidad de repetirlo ante la insistencia del numeroso auditorio. Al llegar a este momento penetró en el salón el obispo Dr. Pérez Muñoz, y la orquesta tocó la «Marcha de Infantes».

Seguidamente tocaron el hermoso «Himno a la Exposición de Valencia», en el que el coro y la orquesta fueron un prodigio de ejecución.

Este número fué también visado entre aplausos. Seguidamente un grupo con bandurrias y guitarras tocó la jota, que fué cantada por el popular tenor cordobés señor Bujalance, quien improvisó un sentido cántico al obispo y otro a los congresistas. Al terminar el señor Bujalance, el obispo y el cantante se abrazaron en medio de una delirante ovación.

Finalizado el concierto, el abanderado de la Filarmónica desplegó la enseña de la patria, y la orquesta interpretó la Marcha Real, la que escucharon los congresistas, en pie y en medio de una ovación imponente, entremezclada por numerosos vivas a Córdoba y al Centro Filarmónico.

Después, el Centro desfiló entre los concurrentes, a los acordes de un precioso pasacalle, entre las aclamaciones delirantes de los congresistas, que se mostraban verdaderamente satisfechos.

El maestro director del Centro Filarmónico, señor Serrano, fué muy felicitado.

El banquete

Poco después de la siete y media se dió comienzo al banquete con que la ciudad agasajaba a los miembros del Congreso Postal.

Celebróse el acto en el salón de fiestas del Círculo de la Amistad. Los congresistas recorrieron todas las dependencias del Círculo, quedando gratamente impresionados por la magnificencia del mismo.

En la mesa presidencial tomaron asiento el obispo de la diócesis, el alcalde señor Fernández de Mesa, Mr. Decoppet, el conde de Colombi, el delegado francés Mr. Lebón, el presidente de la Diputación señor Jiménez Amigo, don Eugenio Barroso, don Manuel Enriquez, el coronel del regimiento de la Reina señor Gavarrón, en representación del gobernador militar, los representantes de Inglaterra y Alemania, el juez don Angel Avila y el secretario del Círculo don Pedro Barbudo.

Con gran esplendor y gusto fué servido el siguiente menú:

Consumóse Royal, Merluza a la Mornay, Tournefés a la Chateau-Briand, Espárragos salsa Muselina, Pollos asados al jugo, Biscocho Suizo. Postres del tiempo, café, licores y habanos. Vinos: «Triunfo», Cruz Conde, Rioja blanco, Cepa Borgoña, Champagne Moët Chandon.

Reinó durante la comida la mayor cordialidad y el más grande entusiasmo. Al final se levantó el alcalde, señor Fernández de Mesa, quien pronunció un elocuentísimo discurso, en el que, dirigiéndose a los congresistas, les hizo saber que en aquellos momentos Córdoba entera cifraba su ilusión en ser grata a los ojos de sus ilustres huéspedes.

La ciudad, ataviada con sus más hermosas galas—dijo—, aspira a ofrecerlos lo mejor de su vida. Terminó diciendo que levantaba su copa en honor de los congresistas, considerando este como uno de los pocos momentos de satisfacción que se ofrecen a los que trabajan en el desempeño de los cargos públicos. Fué muy aplaudido.

Seguidamente hizo uso de la palabra el delegado francés M. Lebón, quien pronunció un breve y elocuente discurso en francés, agradeciendo al alcalde la acogida que se les había dispensado. En brillantes párrafos expresó el sentimiento de admiración que la Mezquita había producido a los viajeros, dedicando elogios calurosísimos a la ciudad.

En nombre de la marquesa del Mérito se repartió un folleto conmemorativo de la Fiesta de la Paz celebrada en Córdoba.

En representación de las señoras cordobesas asistieron a la comida la marquesa del Mérito y la señora de Fernández de Mesa.

Terminó el acto con vivas a Córdoba y a los congresistas. Durante el banquete,

las bandas del regimiento de la Reina y la municipal interpretaron escogidas composiciones.

En la estación

Desde el Círculo de la Amistad se dirigieron los congresistas a la estación, para continuar su viaje a Madrid en el tren especial.

Fueron acompañados de todas las autoridades de Córdoba y de numerosas personalidades, que, hasta que arrancó el tren, estuvieron prodigando atenciones sin cuento.

Ya en los andenes, el entusiasmo de los congresistas fué indescriptible. Los delegados vitoreaban entusiasmadamente a Córdoba, y sus esposas arrojaban por las ventanillas de los vagones flores a los que habían acudido a despedirlos. Al arrancar el tren se oyeron nuevamente los acordes de la banda municipal, y con gran entusiasmo se repitieron los vitores y aclamaciones.

Los organizadores del agasajo han debido quedar altamente satisfechos de los resultados obtenidos.

Conferenciando con el conde de Colombi

Durante la celebración del concierto en el Círculo de la Amistad conferenció con el director general de Comunicaciones, conde de Colombi, el presidente de la Federación Oremial, prestigioso comerciante don José Carrillo Pérez, quien habló al director general del estado en que se encuentra la casa de Correos de Córdoba.

El conde de Colombi ofreció al señor Carrillo Pérez avisarle cuando pase por Córdoba, al objeto de conferenciar más detenidamente del asunto.

También se entrevistaron con el director general de Comunicaciones el conde de la Cortina, el señor Jiménez Amigo, el señor Pozo y el señor Alcalá Zamora, los cuales le hablaron de la telefonía provincial y de otras cuestiones altamente interesantes para Córdoba.

Intereses de Córdoba

Habla el conde de Colombi

El director general de Comunicaciones recibió en los andenes de la estación a una numerosa comisión del Consejo de Fomento y otra de la Federación Oremial Cordobesa. Ambas comisiones fueron presentadas al conde por el expulpaado a Cortes señor Enriquez Barrios, estando presentes el alcalde señor Fernández de Mesa, el gobernador señor Blasco Perales y el obispo Dr. Pérez Muñoz.

El conde de Colombi prometió solemnemente que apenas llegue a Madrid ordenará que inmediatamente sea enviado a Córdoba un ómnibus automóvil, para el servicio de correos entre la central y la estación.

También prometió el conde a las autoridades y comisiones antes aludidas, que reformada la ley de telefonía provincial en el sentido de conceder mayores atribuciones a los directores generales de Comunicaciones para otorgarlas, previa subvención de la Diputación provincial de Córdoba, la primera red que se instale será la de esta capital.

El director general de Correos también ofreció acometer en breve la construcción de un nuevo edificio para destinado a casa de Correos que reuna todas las comodidades necesarias para el público y esté en consonancia con las necesidades de Córdoba.

Las autoridades y las comisiones oyeron complacidas los ofrecimientos del conde de Colombi, a quien dieron las gracias por las atenciones que les había dispensado.

Gratitud de los delegados

En nombre de M. Decoppet y demás delegados nos visitó anoche en nuestra redacción M. Putz, quien nos ha rogado hagamos pública la gratitud de los congresistas al pueblo de Córdoba y a sus autoridades por los agasajos de que han sido objeto.

Al marchar los delegados quieren significar su reconocimiento a la comisión organizadora de los actos celebrados, la cual les ha dispensado todo género de atenciones.

Notas finales

Los congresistas se mostraban complacidos por la hermosa acogida que les ha dispensado el pueblo de Córdoba. También elogiaban la magnífica organización, que ha superado cuanto se esperaba.

Acompañando a los congresistas venía en calidad de enfermera de la Cruz Roja nuestra bella paisana Encarnación Rojas Leña.

El director del Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», nos ha visitado para rogarnos hagamos público su agradecimiento al comerciante de esta plaza don Cipriano Martínez Luque, por haberle cedido un magnífico piano, que sirvió en el concierto celebrado anoche en el Círculo de la Amistad, en honor de los delegados del Congreso Postal.

Salvador Le Bret
ODONTÓLOGO
CÓRDOBA

¡Qué bien estamos de vigilancia!

Estamos de vigilancia bien; pero que muy requetebién: hasta el punto de que se comete cualquier falta o atropello y no aparece ni un agente de la autoridad para averiguar quién es el culpable.

En un sitio tan céntrico como la Avenida de Cervantes la noche anterior, próximamente a las ocho, un automóvil derribó el poste de un farol de los del alumbrado público.

Pero tan derribado que arrancó hasta la piedra que le sirve de base.

Ignoramos a quién pertenece el automóvil que ha causado el daño, pero lo que sí sabemos es que a las diez de la noche no había aparecido ningún guardia para denunciar al dueño del coche.

Si así se hiciera, escarmentarían los culpables y se evitaría en parte el intolerable abuso que vienen cometiendo los conductores de automóviles, por marchar a tanta velocidad dentro de la población.

A las dos horas de ocurrir el suceso se presentó un empleado de la fábrica del gas, recogió el farol, y aquí no ha ocurrido nada.

¿A qué velocidad iría ese auto, cuando su conductor no vio ni los faroles que hay instalados en el paseo?

Si en vez de farol es una persona, la aplasta como un acordeón, o la triturará.

Y decimos nosotros: ¿en todo el trayecto que media desde la Puerta de Gallegos hasta la estación, no se podría destinar un guardia municipal, que cuidase de la vigilancia en aquella zona?

Sabemos que hay uno en los jardines de la Agricultura, pero ignoramos si tiene obligación a vigilar aquellos lugares.

Lo cierto es que por allí no hay agentes de la autoridad, y esto hace que queden impunes faltas como la que acabamos de reseñar.

Veremos si se hace algo por remediar el abandono de vigilancia en que se encuentra toda la zona de la Victoria.

Seguramente nuestras palabras no serán recogidas y equivaldrán a machacar en hierro frío.

Siluetas de espectáculos

Ariste, lector, hoy, con el trágico del día, impulsado por la curiosidad hacia los congresistas postales que nos visitaron, fué como muchos a la estación para despedirlos, y de ellos dedujo la impresión que en él hizo nuestro Córdoba atargado y califal, con aquella afirmación del maestro Baroja: «es buena, esta buena gente de Córdoba».

Con la imagen de un congresista de Abisinia, de parda tez y despejadas facciones, que sonreía siempre, enseñando los huesos blancos de la dentadura, dirigióse, como de costumbre, a los espectadores.

Era, apesar de todo, distraída la atención de *Ariste*, y ante esta contingencia prefirió callar por hoy, y en cambio, solo por no agravar con el silencio, ha de decir solo lo que la empresa del teatro grande prepara para el día 22.

Ciertamente que en Córdoba ya fué recogida en el Salón Ramírez la necesidad de sección vermout a diario y por tarde. Estas secciones, que mercedariamente eran concurrencias, van a reproducirse en el Gran Teatro desde el día 22 que comenzarán, prometiendo, por ser sus programas lo último filmado por artistas mundiales y de renombre, constituir realmente el espectáculo de moda.

Se presentará esta serie de funciones de tarde, con la película artística de la Francesca Bertini, «El Pulpo», y reconociendo *Ariste* en el cine una cierta modalidad artística, y presentándosele ocasión suficiente a importunar con sus charlas, te promete, lector, también hablarte en sus siluetas de lo que en el «teatro del silencio» suceda de más saliente.

ARISTEO.

Desde Larache

Para LA VOZ

Va está en estos cuarteles y campamentos gran parte de las fuerzas que hace cerca de dos meses salieron para las operaciones últimas, cuyo resultado fué sumar a las urbes marroquíes de la zona asignada a la protección de España, la exenigmática Xauen. Y decimos, gran parte de las fuerzas, porque un número no pequeño de ellas tiene que permanecer protegiendo el terreno ocupado, no sabemos hasta cuando. Lo que sí sabemos, es que ya antes del retorno de los soldados, y ahora más que entonces, la noble emulación de sociedades, centros y vecindario para obsequiarles acrecienta más y más. Y los animosos muchachos de las cornetillas, de las bombas, de las lanzas, de la cruz de Malta, del sol y de las anclas, serán obsequiados con meriendas y con artísticos festivos celebrados en su honor en sociedades y cuarteles, paseos y viviendas. Como justo y saludable complemento de tan merecidas atenciones a los que volvieron sanos, varias entidades iniciarán suscripciones para demostrar el mismo afecto que a los camaradas ilesos, a los heridos, y cuenta que no pequeña parte de lo recaudado invertiráse en algo que testimonie a las familias de los que murieron con muerte de gloria cabe la enseña gloriosa que les sirvió en vida de estímulo a proseguir en el fervoroso culto del amor patrio y les sirvió de sudario después del holocausto sublime que nimbó con la aureola de heroísmo sus frentes serenos, un inolvidable recuerdo. La Sociedad «Unión Española» ofrecerá, previa una efusiva salutación de bienvenida, una corona de laurel con valioso lazo de los colores de nuestra bandera artísticamente pintado por uno de sus socios.

Esta misma sociedad brindará a la bondadosa y caritativa dama, madre del heroico oficial de Ingenieros don José Figueroa y López Domínguez, el encabeamiento de una suscripción «Proheridos de la columna Barrera», y también nos aseguran que esta misma sociedad proyecta la celebración de un festival científico-artístico, en que se ofrecerán valiosos premios a los mejores trabajos que concurren clases y soldados de esta misma columna. El producto de este festival ofreceráse a las familias más menesterosas de los humildes héroes de estas operaciones.

El programa de este festival—programa todavía inconcluso—prejuzga un resultado brillantísimo, pues en él figura una nota que es siempre garantía de todo hermoso éxito, y es ésta la simpática cooperación de la gracia y de la belleza: distinguidas y modestas señoritas de la localidad leerán, unas los temas premiados, y otras entregarán los premios a los favorecidos.

Indicase para presidir este festival a una personalidad de gran relieve en la literatura y en la música, al eminente crítico don Manuel Manrique de Lara. La elección de este benemérito español, que une a su brillante hoja de servicios militares una también brillantísima serie de triunfos artísticos, es una iniciativa de la Unión Española, que por sí sola ofrece desde luego magníficas perspectivas a la emulación de cuantos con su apoyo, con su premio y con su colaboración, pueden y quieren estimular las aptitudes de estas clases y soldados de nuestro Ejército, que lo mismo pueden ofrendar los óptimos frutos de la portentosa idiosincrasia racial hispana, a Martir que a Minerva, a Palas Atena que a Talía, cuando advierten en las altas jerarquías sociales nobles afanes de alentar sus latentes idealismos y sus constantes anhelos de perfección cultural. Anhelos e idealismos que siempre redundan en beneficio de todos, engrandeciendo la patria y borrando de corazones exaltados odios y desconianzas, resquemores y prejuicios.

M. García de Tuy.

Larache 17 Noviembre.

En la Casa del Pueblo

Los ferroviarios de Andalucía

Anoche, a las nueve, se reunieron en su domicilio social la sección de ferroviarios de Andalucía, bajo la presidencia del compañero Cañas Amor.

Se leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, en unión de la correspondencia recibida y los asuntos de trámite.

Fué leído un manifiesto de la sección de Málaga, en el que se pone de relieve la diferencia que existe en el aumento de gastos de viaje entre los empleados que los hacen continuamente y que tienen precisión de permanecer fuera de sus residencias, y los que no tienen a su cargo esta clase de servicios.

En dicho manifiesto se protesta de la mala distribución dada a las quinientas mil pesetas que la Empresa presupuestó para beneficiar a sus agentes.

También se dió lectura a otro manifiesto de la sección de Granada, que, aun siendo menos extenso, guarda relación con el anterior, protestando al mismo tiempo con la misma energía que los compañeros de Málaga.

Los reunidos acordaron hacer suya la protesta a que se refieren dichos manifiestos, toda vez que los aumentos que hace la Compañía en su circular número 105 no guarda relación con el que tienen las subsistencias hoy en día.

La presidencia, como delegado para asistir al pleno del comité del sindicato se celebrará en breve en Bobadilla o Málaga, recabó de la asamblea orientaciones relacionadas con los asuntos que hay pendientes entre los obreros y la compañía, estando todos conformes en que el señor Cañas se amolde al interés general, procurando siempre estar al lado de los obreros.

Tralóse también de las dietas que se han de asignar a este delegado, acordándose se haga una cuenta detallada de los gastos que se le originen para que en su día la presente, al objeto de sancionarla la asamblea.

Respecto a una carta de varios compañeros del servicio de vías y obras, de Ecija, en la que protestan de la circular últimamente dirigida por el ingeniero jefe de este ramo, prohibiéndoles que recojan sus economatos dentro de las horas de servicio, se acordó que el delegado la presente al pleno y allí estudiar la forma de conseguir que se derogue esta disposición.

No habiendo otros asuntos de que tratar, levantóse la sesión, siendo próximamente la una de la madrugada.

LOCALES

Salió en el correo de Málaga la distinguida señora doña Araceli Casilari de Roldán, acompañada de su encantadora hija Maruja.

Ayer a las seis de la tarde subió al cielo el alma del niño Manuel León Labrador, (a los nueve meses de edad) hijo de don Antonio León Terga y doña Petra María Labrador y Moreno.

Esta tarde a las cinco y en la parroquia de San Pedro, se efectuará el traslado del cadáver al cementerio de San Rafael.

Sus padres, hermanos y demás familia ruegan a sus amistades asistan a este acto.

—¿Quiere usted que le regalen el «gordo» de Navidad?

Efectúe sus compras en el Establecimiento de Tejidos y Novedades de Francisco Hierro Aragón, calle Joaquín Costa, pues por cada ocho pesetas de compras le regalan a usted participaciones del número 0.544, que va a ser el premiado.

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Santa Marta, 21.

Sucesos y denuncias

En el día de ayer fueron asistidas en la casa de socorro las siguientes personas:

Fernando Chacón Chacón, de erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo; Nicolás Núñez Sánchez, de herida contusa en el occipital; Francisco Flores Fernández, de herida punzante en el brazo izquierdo; Mariano Núñez Sanz, de herida contusa frontal; Julio Vega Montes, de luxación del húmero; Manuel Lara Galán, de pútila maligna; Alfredo Usano Méndez, de mordeduras de perro en el muslo izquierdo; María Rosales Cano, de fractura de la tibia; Francisco González Morales, de erosión en la pierna derecha; Alfonso Díaz Ruiz, de contusión en el dorso lumbar; Luis Miralles Rodríguez, de quemaduras de tercer grado en la región glútea.

Niño detenido

Se halla detenido en el arresto municipal el niño José Vega Caparrós,

El Dr. Joaquín Altolaguirre

para evitarles molestias inútiles, pone en conocimiento de las personas a quienes pueda interesar:

Que no hace visitas a domicilio. Que, en lo sucesivo, tampoco asistirá a consultas, más que en los casos de Cirugía.

Que no sale a visitas, consultas ni operaciones fuera de la capital, ni opera más que en el Hospital y en el Sanatorio de la Purísima.

Que, en su consulta particular, sólo admite cada día cinco enfermos, como máximo, y exclusivamente de afectos quirúrgicos.

Que para todo lo referente al Hospital, debe buscarse en dicho establecimiento, a las once de la mañana.

Indicador religioso

Santos de hoy.—San Félix de Valois, confesor y fundador.

Mañana: La Presentación de Nuestra Señora.

Jubileo circular.—Parroquia de San Pedro. Costeado por doña María Jesús Barcia y hermana, por sus padres. —Esta noche, a las siete, comenzará en la ermita de Nuestra Señora de las Montañas una novena que la hermandad costea en honor de su titular.

Habrá rosario, letanía y se cantarán himnos dedicados a la Virgen.

Mañana, a las once, se celebrará una solemne función religiosa.

El panegírico estará a cargo del notable orador Dr. don Mariano Ruiz Calero, profesor del Seminario de San Pelagio.

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio» propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soto, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ

RUTE

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Calles de San Francisco y San Juan, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas americanas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Carlos González y H. no

Calle Dr. León Torrellas Córdoba

Teléfono núm. 459

—Materiales de construcción—

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

—Precios económicos—

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

SAN JOSE

Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

Muy pronto

abrirá sus puertas la Casa de Novedades de los

Sres. Garrido y Rodríguez

en la calle Victoriano Rivera núm. 1 (antes Plaza).

Indispensable para el campo es una buena luz

Se consigue comprando una lámpara a

Montero y Martínez

Catálogos gratis. — Claudio Marcelo, 13

ALMACENES

En los terrenos, frente a la Estación Central, Avenida de Canalejas, el propietario construye en arrendamiento locales para industria o almacenes a los señores que lo soliciten. Para informes, a don Antonio Conrotte, Plaza del Ángel, núm. 8 (San Hipólito) Córdoba.

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto

Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

— Embarque y desembarque de mercancías —

— Exportación e importación —

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consignaciones — Tránsitos

TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

EL FÉNIX SIDERÚRGICO

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CÓRDOBA

Hierros — Aceros — Chapas — Viguetas

Cementos — Tuberías

Espino artificial y Ferrería en general

Máquinas para escribir marca SUN

Abonos minerales procedentes de la Unión Española

S. A. «Serraleón»

DEPÓSITO N.º CÓRDOBA

Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

ACEITES Y GRASAS MINERALES, CORREAS, TUBERIAS Y BOMBAS, SUMINISTROS INDUSTRIALES, ACCESORIOS para AUTOMÓVIL

Lubrificantes

Información telefónica

De Madrid

Madrid 20 (1'30 m.)

En el Ayuntamiento

La municipalización del pan

Esta mañana celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento. La minoría socialista presentó una proposición pidiendo que se municipalicen las fábricas y los despachos de pan.

El conflicto de los cordoneros

Una comisión de cordoneros se entrevistó con el alcalde, como presidente de la Junta Local de Reformas Sociales, para rogarle que intervenga en el conflicto que se avecina, pues de permanecer los patronos en su actitud de intransigencia, no tendrían más remedio que ir a la huelga.

En la Audiencia

La causa por el robo en el museo del Prado

Esta tarde continuó en la Audiencia la vista de la causa por el robo cometido en el museo del Prado.

El fiscal, después de un largo informe, mantuvo la acusación contra el considerado autor material del hecho, Rafael Coba, y contra los restantes procesados por encubridores del delito.

La acusación también fué desfavorable para el primero.

El abogado del Estado se manifestó en sentido idéntico al de los demás y quedó en el uso de la palabra para la sesión que se ha de celebrar mañana.

El Congreso de la Democracia

Esta tarde se celebró la tercera sesión del Congreso de la Democracia.

Presidió el señor Ruiz, discutiéndose en dictamen sobre política social agraria.

En la discusión intervinieron varios oradores, aprobándose el dictamen.

Se dió luego lectura a otro dictamen de la comisión cuarta, quedando aplazada la discusión del mismo para mañana.

Se aumentan el sueldo a los militares?

Ha circulado insistentemente por los centros oficiales un rumor, según el cual, el Gobierno, queriendo zanjar el problema que con motivo del precio de las subsistencias sufren los militares, estaba decidido a aumentarles en mil pesetas sus haberes.

La noticia no ha tenido confirmación.

Los catedráticos piden aumento de haberes

El ministro de Instrucción recibió la mañana de una comisión integrada por catedráticos de Institutos y Universidades para pedirle que les sean aumentados sus haberes.

El ministro les prometió estudiar el asunto y dar cuenta de la petición al ministro de Hacienda.

La causa por la estafa a los Previsores del Porvenir

Después de retirada la acusación fiscal contra los procesados por la estafa cometida en la Sociedad los Previsores del Porvenir, el presidente del Tribunal, señor Cobián, hizo uso de la palabra, resaltando el discurso pronunciado por el señor Bergamín.

Este dijo que después de retirada la acusación, no procedía inhabilitar a los procesados.

Terminó solicitando la absolución.

La causa quedó pendiente de sentencia.

Otra agresión de los moros

Los soldados españoles y otro indígena han resultado heridos.

El alto comisario de España en Marruecos comunica al ministro de la Guerra que las fuerzas que trabajan en la instalación de un puente sobre el río Aureo, fueron agredidas por un grupo de moros rebeldes, que hizo una descarga cerrada sobre ellas.

Resultaron heridos los soldados Juan Millán y José Carba, y otro de regulares indígenas.

Los heridos fueron trasladados al hospital militar, donde continúan en estado satisfactorio.

Los proyectos del ministro de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado a los periodistas que está terminando dos proyectos importantes. Uno de ellos se refiere a implantación de Tribunales para niños y sobre el régimen de aplicación de la ley orgánica del poder judicial.

También trata de la creación de Tribunales especiales.

Hablando el ministro de la petición que le tienen hecha los funcionarios para el aumento de sueldo, dijo que tenía en preparación un proyecto relativo a la amortización de plazas, única forma de poder acceder por ahora a los deseos de los peticionarios.

De Provincias

Barcelona

El dinero del juego

Barcelona 19.—El gobernador ha manifestado que retirará terminantemente la subvención que del dinero del juego tenían varios individuos que se titulaban periodistas.

El aviso «Giralda»

Barcelona 19.—Procedente de Lisboa ha fundado en este puerto el aviso de guerra «Giralda».

Los estudiantes

Barcelona 19.—En los centros docentes ha reinado hoy completa tranquilidad. Los estudiantes del Instituto y de la Universidad entraron en clase normalmente.

Un manifiesto de los metalúrgicos

Barcelona 19.—Los metalúrgicos han publicado un manifiesto quejándose de que el comité de huelga no consulte con la comisión técnica.

El gobernador, hablando de este asunto, dijo que se había abierto una información pública, para que los obreros y los patronos aportaran toda clase de detalle conveniente a sus intereses, y que los obreros no han querido comparecer.

A pesar de esto—añadió—la comisión sigue dispuesta a recoger sus informes, ya sean orales o escritos, para resolver cuanto antes la cuestión.

El precio de la carne

Barcelona 19.—La comisión municipal de Abastos ha acordado autorizar a los labajeros para que vendan la carne con un aumento de setenta y cinco céntimos el kilo, con el fin de hacer frente al excesivo precio que alcanza el ganado en los centros productores.

La policía sorprende una reunión clandestina

Barcelona 19.—La policía sorprendió en la calle de Flaxsaders una reunión clandestina del Sindicato de transportes terrestres y marítimos.

Los reunidos estaban dedicados a extender carnets de socios.

Fueron recogidos muchos sellos de coitización.

Se hicieron varias detenciones. A uno de los detenidos se le ocuparon 528 pesetas, producto de la recaudación de cuotas.

Parece que el local donde fué sorprendida la reunión, estaba dedicado a la celebración de reuniones de diversos sindicatos.

La huelga de toneleros

Barcelona 19.—En una reunión celebrada por el gremio de toneleros, que se encuentra en huelga desde hace tres meses, se acordó nombrar una comisión para que haga gestiones con el fin de solucionar el conflicto.

Un detenido

Barcelona 19.—Ha sido detenido un joven de dieciocho años por llevar una pistola de grandes dimensiones y tres cargadores.

También se le encontraron documentos anarquistas.

El precio de la leche

Barcelona 19.—El gobernador civil ha notificado a la Junta de Subsistencias que el precio de la leche será una peseta el litro en las granjas, y noventa céntimos en los despachos de leche.

No se permitirá la venta de leche aguada.

El transporte de carbón

Barcelona 19.—Por no haber dado las Compañías ferroviarias facilidades para el transporte de carbón, se carece de este artículo en la capital.

Tres atentados sociales

Un obrero agredido

Barcelona 19.—Esta mañana en la Rambla de Santa Mónica, fué agredido a tiros por un grupo de desconocidos el obrero Juan Francisco Martínez.

Resultado herido de un balazo en la pierna izquierda.

La policía, poco después de cometido el atentado, detuvo a un individuo por suponerlo uno de los autores del delito.

El chofer de «La Publicidad» gravemente herido

Barcelona 19.—A las siete y media de la noche, y al pasar por la calle de Blasco de Garay el chofer de «La Publicidad», Pablo Seco, un grupo de desconocidos le disparó cinco tiros, haciendo blanco cuatro de los proyectiles.

La víctima fué recogida y llevada al sanatorio del Rosal, donde se le apreció una herida en la región lumbar, otra en la ingle, otra en un muslo y otra en el deltoides del lado izquierdo.

El herido no pudo ser trasladado al hospital en vista del estado de gravedad en que se encuentra.

Los agresores desaparecieron.

Atentado contra el corresponsal de «La Acción»

Barcelona 19.—Esta tarde agredieron unos desconocidos al corresponsal del diario madrileño «La Acción», don Francisco Martínez Santa Cruz, haciéndole varios disparos. Resultó herido de un balazo en una pierna.

Se cree que el motivo del atentado es la insistente campaña que realiza en el periódico de que es corresponsal, contra los abusos del juego en Barcelona.

Bilbao

La expulsión del Padre Madariaga

Bilbao 19.—Comentando un suceso aparecido en «El Imparcial», referente a la expulsión del P. Madariaga de la Compañía de Jesús, dice «El Liberal» que el caso es nuevo y es conveniente que suceda.

El mencionado periódico protesta de la actitud adoptada contra el Padre Madariaga.

El embajador Inglés

Bilbao 19.—En el rápido marchó a Madrid el embajador de Inglaterra. Le despidieron en la estación el marqués de Arreulces, el cónsul británico y otras personas de la colonia inglesa.

El embajador se detendrá en Valladolid para visitar el colegio inglés.

En Avila también se detendrá varias horas con el mismo objeto.

Antes de marchar hizo presente a las autoridades su agradecimiento por la acogida que se le ha dispensado en Bilbao.

Las harinas del Canadá

Bilbao 19.—En los depósitos francos hay almacenadas desde hace cuatro meses 7.000 toneladas de harinas que fueron importadas del Canadá.

El gobernador, en vista de que recibió una denuncia sobre el mal estado del artículo, ha ordenado al inspector de Sanidad que gire una visita de inspección.

Cádiz

Llegada del «Delfín»

El Raisuni hace manifestaciones en favor de España.—Fiestas en Larache.—El general Berenguer a España.—Las operaciones han sido suspendidas.

Cádiz 19.—Procedente de Larache llegó a este puerto el vapor «Delfín». A bordo de él venían tres soldados que fueron heridos en el combate librado para la toma de Xexauen, y que van a sus casas en disfrute de licencia.

También condujo a varios oficiales del ejército y a familias civiles.

Los recién llegados manifestaron que el Raisuni ha hecho manifestaciones de afecto a España, impresionado por la toma de Xexauen.

Los festejos organizados en Larache con este motivo, resultaron brillantísimos.

Mas de cinco mil moros corrieron la pólvora.

Pertenecían a cinco kábilas sometidas recientemente.

Era la primera vez que se permitía la entrada en Larache, de tan crecido número de moros.

El «Delfín» marchará el lunes o el martes próximo para recoger al general Berenguer, que irá a Madrid a pasar unos días al lado de su familia.

Las operaciones en Marruecos han sido suspendidas hasta la primavera próxima.

Jaén

En memoria de Bernardo López García

Jaén 19.—Se ha celebrado el acto de descubrir una lápida que es obra y donación del escultor Narciso Higuera, en la fachada de la casa donde nació el poeta Bernardo López García.

Asistieron las autoridades locales y numeroso público.

Se leyeron las décimas que escribió López García de la guerra de la independencia.

Luego se verificó una función religiosa en la iglesia en que fué bautizado.

Oviedo

Registros domiciliarios

Oviedo 19.—Por orden del gobernador la benemérita y la policía han practicado varios registros en casas de significados sindicalistas y socialistas, como asimismo en diferentes centros obreros.

Se esperaba encontrar documentos relacionados con las organizaciones sindicalistas de Barcelona y Zaragoza, pero las diligencias no dieron resultados satisfactorios.

Las huelgas de mineros

Oviedo 19.—El comité ejecutivo del Sindicato minero, ha dado por solucionada la huelga que sostenían los obreros del coto Musell.

Los obreros se niegan a entrar al trabajo, porque la empresa no ha despedido al guarda que dió origen a la huelga.

En este aspecto los obreros aparecen divididos.

En las minas de Turón la huelga continúa en el mismo estado.

Los empleados han declarado el boicót a los patronos que admiten esbozoles.

Es posible que con la actitud adoptada por los empleados se generalice la huelga.

Málaga

La huelga de los obreros agrícolas de Fuengirola

Málaga 19.—Continúa en el mismo estado la huelga de obreros agrícolas de Fuengirola.

Esta tarde una manifestación de huelguistas recorrió las calles apedreando varios edificios.

Se ha reconcentrado la benemérita, en previsión de que puedan ocurrir sucesos de mayor importancia.

Zaragoza

La huelga de azucareros

Zaragoza 19.—Una comisión de obreros azucareros ha marchado a Madrid para conferenciar con el señor Sánchez de Toca.

El gobernador ha dirigido un oficio a los patronos y obreros azucareros, diciéndoles que si el próximo lunes no se reanuda el trabajo en todas las fábricas suspenderá el sindicato de los obreros y encarcelará a la Junta directiva.

Los obreros de los talleres de tracción de la Compañía del Norte, que se habían declarado en huelga por solidaridad con los obreros azucareros, han reanudado el trabajo.

Se ha recibido una carta del señor Sánchez de Toca, desaprobando la conducta de los obreros y manifestando que no está dispuesto a recibir a la comisión que, con objeto de visitarlo para hablarle del conflicto, ha marchado a Madrid.

Los estudiantes del Magisterio

Zaragoza 19.—Entre los estudiantes del Magisterio reina gran revuelo, a causa de haberse suspendido las clases por el estado ruinoso en que se encuentra el edificio en que está instalada la Normal.

El gobernador ha manifestado que había recibido una Real orden, autorizando el arrendamiento de otro edificio para instalar el mencionado centro.

Valencia

Valencia 19.—A causa del fuerte temporal de lluvias reinante, se han registrado muchas inundaciones.

La mayoría de las calles de la ciudad están convertidas en verdaderos ríos.

Las funciones en los teatros tuvieron que ser suspendidas.

Se han inundado varias casas, entre ellas la del Monte de Piedad y el palacio del conde de la Manzaneda.

En las calles Pi Margall y Colón el agua alcanza una altura de medio metro.

En muchas tahonas han tenido que suspender los trabajos por haberse inundado.

En el Grao se ha suspendido la salida de barcos.

Témese que en los pueblos de la provincia se hayan registrado inundaciones de importancia.

El expreso de Madrid tuvo que regresar a la estación de esta capital, por haber ocurrido un desprendimiento de tierras, a causa del temporal, entre las estaciones de Catarroja y Villa.

En Cartagena

Cartagena.—A causa del fuerte temporal se hallan inundadas varias calles de la población.

Entre el vecindario reina gran alarma por recordar la catástrofe sufrida años pasados.

En el pueblo de Palma, a causa de la inundación se han ahogado una mujer y un niño.

Se ignoran más detalles.

Del Extranjero

Los ferroviarios del Tirol

Munich.—La huelga que sostienen los ferroviarios del Tirol se generaliza, temiéndose que se extienda al Austria Alemana.

España mandará tropas a Lituania

Ginebra.—El secretario de la Liga de naciones ha anunciado que España mandará un contingente militar a Vilna para garantizar el orden durante la celebración del prebiscito.

MENCHETA

VINOS

FINO - LA RIVA - JEREZ

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

- Camas de Madera y Muebles -

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.-CORDOBA

Ventilas a plazos y al contado

Pascual de Miguel y C.

Depósito de tocino y jamones

- Especialidad en embutidos -

Semillas de todas clases

- Ventas al por mayor y menor -

Lucano, 29.-Sucursal: Espartería, 28.-Córdoba

Teléfono, 117

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORMES Y DETALLES:

Avenida de Canalejas, 7, dp.-Córdoba

Roses, Gómez y C.

Almacén de Hierros, Aceros

y Viguetas de Hierro

Disponemos de tubería de acero, de 45 milímetros de luz, con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 590 pesetas metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 13'25 y 10'50 pesetas cada chapa, respectivamente.

Avenida de Canalejas, 4.-CORDOBA

Sastrería -- Camisería

Valenzuela

Pañería para caballero.—Cabardinas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes.

María Matute

PUERTA RINCÓN, 98, PRAL.

Modista, hechura castre para señoras y niñas.

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS

DE

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta -1- CORDOBA

(Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTER PARA LINEAS TELEGRAFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Compañía fundada en 1873 en su honor

Compañía de Seguros

Compañía de Seguros